

狗伤人仍频发,养犬令实施百日被忽视

意识有所提升,免疫接种的狗多了三成

8月5日中午,长沙10岁男孩轩轩(化名)在芙蓉区万象凯旋湾小区玩耍,一条无人牵的大型宠物犬突然扑向轩轩并 进行撕咬,导致他头部多处受伤。(详见本报8月6日A07版报道)

今年5月1日,长沙正式实施《长沙市养犬管理条例》(以下简称《条例》)。如今近百日了,三湘都市报记者近日走访发 现,遛狗不牵狗绳、在严格管理区内饲养危险犬只等违规养犬行为屡见不鲜,旁人被咬伤事件也不时发生。因为配套设施 的滞后,真正因违反《条例》受罚的养犬者极少,这些问题亟待各相关部门重视。

■记者 杨洁规 李琪 实习生 曹楚如 吕彩宜 严语 刘思慧



事件拼展

咬人的狗没办证 受伤孩子再转院完成手术

因为病情严重且特殊,轩 轩辗转省人民医院马王堆院 区、省疾控中心之后,转入长沙 市传染病医院进行治疗。因为 病情仍在恶化, 轩轩8月6日上 午又转入中南大学湘雅二医院 进行手术。当日下午两点,记者 来到湘雅二医院,该院医生透 露,轩轩的手术已成功进行,目 前还需要讲一步观察治疗。

轩轩被咬伤之后,妈妈游 女士情绪一直比较激动,爸爸 也外干比较崩溃的状态, 非常 担心儿子的伤势。

在公安部门的介入下,狗 的主人刘女士来到湘雅二医 院,与轩轩的爸妈进行协商。

刘女士告诉记者, 自己并 没有住在事情发生的万象凯旋 湾小区, 而是和男朋友赵某和 住在隔壁的上东辛顿公寓小 区。撕咬轩轩的阿拉斯加犬是 她和男友在今年3月9日领养 的, 犬龄大约11个月。这只狗目 前为止还只打了1针疫苗,所以 暂时还没有办理养狗所需的相 关证件(打满3针疫苗才可办理

8月5日早上6点左右, 涉事 的阿拉斯加犬在没有戴嘴套、 没有拴狗绳的情况下, 独自跑 出家门。刘女士四处寻找却没 有找到,直到中午听到有孩子 被咬的消息,才发现是自家的 阿拉斯加犬所为。

目前,赵某已回到长沙,和 刘女十一起协商处理后续相关 事宜。对于轩轩的遭遇及给孩子 家人带来的伤害,两人表示很愧 疾。目前,警方仍在处理此事。

记者调查

一个月370多起投诉,不文明遛狗现象仍常见

实施近百日的养犬条 例旨在提倡文明养狗,治理 犬患。《条例》规定,在严格 管理区(诵俗理解为城区范 围)内携犬出户时,要用2米 以下的犬绳牵领犬只,并为 犬只佩戴嘴套,目前情况到 底如何呢?

8月6日傍晚6点多,三 湘都市报记者在风帆广场至 杜甫江阁段看到, 遛狗的人 不少,有的牵了绳子,但也有 不少人没牵,没有一只狗戴 嘴套。记者特地咨询了一名 遛狗人士,她告诉记者,给狗 戴嘴套会让狗不舒服,再说

自己牵着,不让狗到处嗅人, 没必要佩戴嘴套。

在雨花区上海城小区, 虽然小区电梯、公示栏均贴 纸宣传《条例》内容,但小区 里不牵狗绳遛狗的仍大有 人在。小区业主易女士说, 每次带孩子下去乘凉,都会 捡一根棍子,以防万一。"从 没听说有人被罚过款,被扣 押过狗,很多养狗的人根本 不把那《条例》当回事。"

据12345市民服务热线 通报的数据显示,仅今年6 月,12345就接到370多起关 于养犬管理的投诉,以遛狗

不牵狗绳、犬吠扰民、犬只 未戴犬牌或未办证等投诉 居多,其中不乏狗咬伤人的 情况。

"既然出台了《条例》, 相关部门就应该尽力做到 位,而不应该让《条例》成为 一纸空文。"易女士认为,一 方面,各相关部门应加快养 犬管理的相关配套设施及 机制的完善; 另一方面,应 强化执法,"严格按照规定 处罚一批不文明养犬的人, 作为事例进行宣传形成震 慑力,让他们有所忌惮,才 会让现状有所改变。"

接种疫苗的多了,但配套设施需完善

8月6日,记者从长沙市 动物疫病预防控制中心了 解到, 去年长沙市有2.2万 只狗进行了狂犬病疫苗免 疫接种,今年1至7月已有1.8 万余只狗进行了免疫接种, "5月以来,接种疫苗的多了 三成, 市民意识还是有提 升。"该中心工作人员说道。

实际上,长沙市狗的数 量要远远高于这个数。《条

例》规定,没有通过免疫接种 的狗,是无法办理犬牌的。

长沙市公安局治安支 队相关工作人员介绍说,公 安部门的工作侧重点在于 是否办犬牌,是否牵狗绳。 "目前已有7000多犬只在申 办,已下发4000多块犬证。"

"没收的狗放哪去?现 在连犬只留检场所都没 有。"该工作人员还说,各区 具(市)政府对犬只留检场 所建设工作重视程度不平 衡,除少数区县(市)启动相 关建设工作外,其他区县尚 未启动,给公安部门的执法 带来很大困扰。但市民有举 报,公安部门肯定会出警处 理,暂时进行批评教育并责 令改正。待设施建设到位 后,公安部门会开展相应的 整治行动,加大执法力度。

狗伤人接诊量没有减少

长沙市中心医院相关工 作人员透露,最近两个月来, 可能因为天气导致动物性格 变躁,被咬伤的市民增多,其 中狗咬伤的患者占大多数。

记者了解到.6月以来. 前往长沙市疾病预防控制 中心预防医学门诊部进行 动物咬伤外置的市民逐渐

《条例》施行到今,长沙 市传染病医院每天接诊人 数约60-70人,与往年同期 相比无太大差异。这些天 来, 医院接诊总人数近6000 人,患者经讨治疗都已经恢 复。长沙市传染病医院感染 科门急诊部主任易长庚教 授透露,暑期是犬类伤人的 高峰期,相关事故出事率比 寒假高20%-30%。

宠物保险销售遇冷,网上最多一款月销仅29单

在《长沙市养犬管理条 例》中, 鼓励保险机构开设长 只伤人责任险种, 鼓励养犬 人为犬只购买保险。面对时 常出现的犬只伤人事件,你 会给宠物买保险吗?

近日,记者在走访中发 现,目前,长沙有部分宏物 医院代售保险。

"有客来访,却被家中 猫咪挠伤;爱犬跑到邻居 家,打碎了古董花瓶;外出 遛狗, 咬伤了路人……"以 宠物责任险为例,投保后, 上述问题导致的费用,保险 公司都可代宠主给第三者 进行赔偿。以中国人民保险 推出的"宠物责任险"为例, 一年保费在42.86元至 115.72元之间,最高保额可 达30万元。

另外,保险公司还开发

了宠物医疗险,保费一般为 500-2000元。

记者在淘宝上搜索了宠 物保险, 其中销量最高的一 款产品,月销才29单。

实体店销售情况也不容 乐观。在香樟路上经营一家 宠物医院的杨先生告诉记 者,他店里代理了一款宠物 责任险,一年只促成了10份 保单。

三湘都市报记者询问 多名宪主后发现,他们对宏 物保险了解甚少,目前都未 投保。前段时间, 郑女十10 岁的爱犬因屁股上长了个 肿瘤,拍片拿药花了两千多 元。对于宠物保险,她表示 没买过,如果保费不高可以

> ■记者 杨洁规 实习生 曹楚如 吕彩宜



狗靠近时要保持不动,不出声

被狗追赶时,请静止不动或放缓 动作,眼睛盯住地面,然后缓慢向后移 动,逐渐离开,不要突然转身跑开

如果被狗攻击,要用<mark>手</mark>臂保护好 脸部和颈部,因为这些部位距离中枢神 经系统较近,被咬伤后发病风险更高

如果在躺着或坐着时被攻击,立 即将面部朝下趴好,双脚并拢,双手 握拳抱头,将拳头放在头后,用前臂 盖住耳朵。同时保持安静不动



千万不要这样做

(1

(3)

(4)

(5

不要让小孩与狗单独相处

不要接近陌生的狗,即使认为 熟悉而温驯的狗狗,也尽量不要与ig(2)之玩耍

不要盯住狗看,避免与狗眼神接触

狗靠近时不要惊慌更不要大声叫喊

不要骚扰正在进食、睡觉和下

不要阻止两条正在互相撕咬的 6 狗,在这过程中,你有可能会被攻击

不要从狗身边跑过,这样可能 刺激狗发出攻击

一旦被狗咬伤 应该怎么办?

目前狂犬病尚无有效治疗方法,但可 以预防。市民一旦被动物咬伤,应立即做 以下处理。

一是清洗伤口。被狗咬伤之后,无论 是否出血,都应立即用肥皂水和清水交替 彻底冲洗伤口至少15分钟。这样可以最大 程度减少伤口可能残留病毒的数量,大大 降低暴露者感染的风险。

二是尽快到有资质的预防接种门诊 接种狂犬病疫苗。接种狂犬病疫苗时应严 格按照疫苗规定的程序全程接种。

三是伤情严重者, 还要在伤口周围的 肌肉内浸润注射狂犬病免疫球蛋白, 免疫 球蛋白注射后可立即起到中和狂犬病病毒 的作用,在疫苗接种后尚未产生抗体的7天 内,起到优质的保护作用。 ■记者 李琪